8. razred 25. 5. 2020

VVzrocni odvisnik

Pozdravljeni, ucenci!

O vzrocnem odvisniku smo Ze govorili, ko smo obravnavali razliko med vzrokom
in namenom. Danes ga bomo spoznali podrobneje.

Najprej resi naloge na povezavah:
- https://eucbeniki.sio.si/slo8/2318/index1.html
- https://eucbeniki.sio.si/slo8/2318/index2.html

Sledijo vaje za ponavljanje in utrjevanje snovi. Najprej resi naloge v samostojnem
delovnem zvezku na str. 66—70, nal. 1-5.

V zvezek prepisi snov o vzrocnem odvisniku.

Resi Se nalogi 6 in 7.
Preglej resitve:

1. naloga:
a-naloga:
3 Oprosti, ker sem ti pozabila povedati, kaj moras narediti za domaco nalogo.
(da bi se nekomu opravicili)

4 Oprostite, s ¢im vam lahko postrezem. (da bi bili vljudni)

2 Oprosti, danes se res ne bi pogovarjal o tvojem slabem vedenju. (da bi se izognili prepiru)

4 Oprostite, grem lahko mimo vas. (da bi bili vljudni)

3 Oprostite, ker sem imel tako na glas televizijo. (da bi se nekomu opravicili)

1 Oprosti, ali lahko Se enkrat ponovis zadnji stavek. (da bi pritegnili pozornost govorca)
b-naloga:

Po smislu.


https://eucbeniki.sio.si/slo8/2318/index1.html
https://eucbeniki.sio.si/slo8/2318/index2.html

2. naloga:
Opravicilo moramo vedno izreci iskreno./Opravicilo izre¢emo le zato, da imamo mir.

Kdor se komu opravidi, je porazenec./Kdor se komu opravici, je zmagovalec.

Pri opravi¢evanju moramo uporabiti ¢im vec besed./Opravicevanje naj bo kratko.

Pri opravicevanju se lahko malo posalimo./Pri opravicevanju se nikoli ne $alimo.

Ko se opravicujemo, gledamo v tla./Pri opravi¢evanju osebi gledamo v oéi.

e Po smislu,npr.:
Pojdi k njemu, ga poglej v oci in ga prosi, naj ti oprosti, ker si ga uzalil.

3. naloga:

Ker lahko z dolgimi opravicili neprijeten polozaj le poslabsamo.
Ker pogled v tla ali stran pomeni neiskrenost.

Ker bo nase opravicilo delovalo neresno.

4. naloga:
a-naloga:
Vprasalnica + povedek glavnega stavka

1. poved Zakaj bo zameril?

2. poved Zakaj je (zmagovalec)?
b-naloga:
A Po kraju dejanja glavnega stavka. C Po ¢asu dejanja glavnega stavka.
B Po namenu dejanja glavnega stavka. Po vzroku dejanja glavnega stavka.
c-naloga:

Po vzroku sem se spraseval/-a z vprasalnico zakaj, z veznikom ker pa je izrazen vzrok dejanja.
¢-naloga:
Vprasal/-a sem se po glavhem stavku/odvisnem stavku.

d-naloga:
Odvisnik, ki izraZza vzrok dejanja glavnega stavka, se imenuje vzrocni odvisnik.

5. naloga:

a-naloga:

pAl  NE

b-naloga:

1 Poved je enostavcna.
Poved je dvostavcéna.
Na zacetku dvostavcne povedi je odvisni stavek, nato pa glavni stavek.
Glavni stavek v dvostavéni povedi stoji pred odvisnim stavkom.

2
2
/
2 Vglavnem stavku dvostavcne povedi ni prislovnega dolocila vzroka.
/  Venostavini povedi je vzroéni odvisnik.

2 Vzrok dejanja iz glavnega stavka izraza celotni odvisni stavek.

1  Vzrok dejanja je izrazen z besedno zvezo.

2 Stavka v povedi sta med seboj lo¢ena z vejico.

c-naloga: /



6. naloga:
a-naloga:

. ‘V(“:asih jo izrecemo), ker Zelimo pritegniti pozornost ogovorjenega.

. ‘Oprosti lahko recemo tudi, ker se ne Zelimo prepirati.

. ‘Pogosto besedo oprosti ali oprostite uporabimo|, ker Zelimo biti do drugih vljudni.

b-naloga:
Vprasalnica + povedek glavnega stavka
1. poved Zakaj izrecemo?
2. poved Zakaj recemo?
3. poved Zakaj uporabimo?
7. naloga:
a-naloga:

Po smislu, npr.:

Ker je imel avtobus zamudo, so ¢&lani gledalidke skupine eno uro ¢akali na postaji./Clani gledaliske
skupine so eno uro ¢akali na postaiji, ker je imel avtobus zamudo.

Ker je bilo fantom dolg¢as, so se zaceli loviti./Fantje so se zaceli loviti, ker jim je bilo dolgcas.
Ker je bil Jan pri tem nepazljiv, je spotaknil glavnega igralca./Jan je spotaknil glavnega igralca, ker je
bil pri tem nepazljiv.

Ker je Andrej ¢util bolecine v nogi/Ker je Andreja bolela noga, so skoraj odpovedali svoj nastop./
Skoraj so odpovedali svoj nastop, ker je Andrej cutil bolecine v nogi/ker je Andreja bolela noga.
Ker jih je bilo strah nastopa/nastopati/Ker jih je bilo pred nastopom strah, so med voznjo z
avtobusom vedinoma molcali./Med voZnjo so ve¢inoma molcali, ker jih je bilo strah
nastopa/nastopati/ker jih je bilo pred nastopom strah.

Ker je avtobus odpeljal pozneje, bodo najbrz morali naravnost na oder./Najbrz bodo morali
naravnost na oder, ker je avtobus odpeljal pozneje.

b-naloga:

Po smislu.






